

贵州省满帮公益基金会文件

满帮公益理发（2022）004号

2022年度理事会工作报告

目 录

一、 致辞.....	- 1 -
二、 理事会工作概况.....	- 3 -
(一) 第一届第四次理事会议.....	- 3 -
(二) 第一届第五次理事会议.....	- 3 -
(三) 第一届第六次理事会议.....	- 4 -
三、 党建工作.....	- 4 -
四、 财务概要.....	- 6 -
(一) 2022 年度财务概要.....	- 6 -
(二) 2022 年度捐赠收入概要.....	- 7 -
(三) 资产构成概要.....	- 7 -
五、 业务概要.....	- 8 -
(一) 卡友援助项目.....	- 8 -
(二) “抗疫爱心包”——货车司机温暖护航行动.....	- 9 -
(三) “满帮云程奖学金”公益助学项目.....	- 10 -
(四) 情满校园——赤水市天台学校捐赠空调项目.....	- 11 -
(五) 关爱货车司机公益活动.....	- 12 -
六、 社会影响力.....	- 13 -
(一) 荣誉.....	- 13 -
(二) 发声.....	- 13 -

一、 致辞

2021年5月28日，为更好开展公益事业，满帮集团发起成立了贵州省满帮公益基金会，自成立以来，我们根据基金会的定位和业务范围，致力于以“服务社会、弘扬慈善精神、抚平济困、关爱弱势群体”为宗旨，开展扶贫济困，帮助困难人群改善生活，涉足乡村振兴、赈灾应急、社会救助等公益事业领域的公益项目。

2022年，有一些属于我们基金会特别难忘的时刻，值得和大家分享。例如，在教育助力乡村振兴领域，我们捐资赤水市天台学校，改善学校的办学条件，在炎炎夏日给学生们送来丝丝凉意，给师生们创造良好的生活与学习环境；同期，为帮扶基础教育事业高质量发展，积极落实卡车司机子女及贵州困难学生的帮扶工作，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，发起“满帮云程奖学金”公益项目，缓解应届考生、在校大学生家庭压力，为乡村振兴事业做强人才支撑。

在疫情防控方面，作为不断流动的群体，货车司机是疫情防控的重点对象。面对防疫工作，货车司机们充分信任、理解，积极配合，但同时他们的工作和生活也面临着多种风险、困难和挑战。基金会通过送上抗疫爱心包，为卡车司机、卡嫂及其家庭

送上一份关爱。

自 2021 年 5 月成立来，基金会发起了“万里无忧”项目，对遭遇交通意外事故或重大疾病的卡车司机提供及时精准的救助，进而实现从一般保险资助向精准施救项目转型，为深陷卡车司机提供帮扶，目前已对 81 位来自全国各地的个人卡车司机进行捐助；同期，基金会延续 2021 年组织开展的志愿者活动，通过形式多样的活动引导党员及志愿者发挥服务卡车司机的有效职能，以“夏日送清凉”、“冬日送温暖”等服务活动为载体，突出救助、服务功能，形成集困难帮扶、生活救助、真情关爱等于一体的帮扶卡车司机新格局。

随着“后疫情时代”的到来，社会进入疫情防控常态化阶段，公益慈善组织要积极探索转型，融入创新，突破局限。“后疫情时代”的公益，不能只局限在眼下的纾难解困上，更需要把关注点扩展到美好未来的建设上。在新的起点上，公益慈善事业被定位为社会保障体系的一部分，公益组织作为社会创新的先头兵，更要加强和促进社会连接，增进社会信任，不仅有温度，更充满智慧和活力。

如果说，经历 2008 年的灾难伤痛后中国公益进入了高速发展阶段。那么经过 2022 年的疫情的锤炼，中国公益的发展必将走向更专业化、系统化的方向。公益是个“慢行业”，专业化和系统化更需要时间和项目的积累沉淀；公益也是个“快行

业”，在数字化、智能化的新时代更需要紧跟数字化发展的步伐。科学的公益，不仅要为处在困难中的人提供帮助，更关键的任务是争取去解决困难本身。

二、 理事会工作概况

2022年贵州省满帮公益基金会第一届理事会在疫情的特殊环境下，灵活运用线上会议平台，共召开了三次会议。

(一) 第一届第四次理事会议

2022年6月10日，贵州省满帮公益基金会第一届理事会第四次会议在基金会理事群（钉钉）召开，应到理事5人、实到5人，监事刘念、张瑞华、王林成列席理事会，符合章程规定。会议纪要如下：

全体理事用无记名举手表决方式，审议通过了《关于2022年开展“夏日送清凉”公益活动的实施方案》、《关于拟帮助修文县残疾人童芙蓉的请示》（同意5人、弃权0人、反对0人）。

(二) 第一届第五次理事会议

2022年7月7日，贵州省满帮公益基金会第一届理事会第五次会议在基金会理事群（钉钉）召开，应到理事5人、实到5人，监事刘念、张瑞华、王林成列席理事会，符合章程规定。会议纪要如下：

全体理事用无记名举手表决方式，审议通过了《满帮奖学金公益项目实施方案》（同意 5 人、弃权 0 人、反对 0 人）。

（三）第一届第六次理事会议

2022 年 9 月 23 日，贵州省满帮公益基金会第一届理事会第六次会议在基金会理事群（钉钉）召开，应到理事 5 人、实到 5 人，监事刘念、张瑞华、王林成列席理事会，符合章程规定。会议纪要如下：

全体理事用无记名举手表决方式，审议通过了《万里无忧实施方案》、《2022 年“冬日送温暖”公益活动实施方案》（同意 5 人、弃权 0 人、反对 0 人）。

三、 党建工作

2022 年，在贵州省民政厅的领导下，贵州省满帮公益基金会有序开展了各项党务工作。加强思想理论武装，提高党员队伍的思想政治建设。坚持执行政治学习制度，牢牢把握意识形态，扎实开展好习近平新时代中国特色社会主义思想的理论、党的二十大精神、十九届七中全会精神、党规、党纪的宣传，学习与实践相结合开展好党史学习教育。

2022 年 4 月 25 日，中国共产党贵州省第十三次代表大会在贵阳开幕。满帮集团党委书记、贵州省满帮公益基金会理事

长徐强作为参会代表。在大会期间，新华网就货运物流等问题，专访了理事长徐强。贵州提出，更高站位推进降碳，把绿色低碳作为鲜明导向。公路货运物流是碳排放重点领域，理事长从推动碳排放的减少提出相关的看法。贵州省贵阳市在大数据的应用方面走在了前列，满帮集团作为一家数字型企业，理事长表示，第一，要发挥好连接作用。由平台企业通过桥梁和纽带作用，把产业和企业串联起来，形成供应链、产业链、产业集群。第二，要发挥好赋能作用。通过产业数字化，为传统行业的升级改造贡献力量。

2022年10月27日，满帮集团党委组织开展了学习党的二十大精神系列宣讲会议，满帮集团全体党员分别在贵阳、北京、南京、成都、上海等地职场线上参会学习，此外贵州省满帮公益基金会理事会党员代表、货车司机流动党支部书记代表、货车司机党员代表以线上或到场的形式参加学习会。

贵州省满帮公益基金会理事长、满帮集团党委书记徐强首先就党的二十大精神进行了宣讲，徐强要求全体党员要以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机，坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚定理想信念，牢记党的宗旨，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

徐强介绍，党的十八大以来，满帮集团及基金会充分认识到

现代物流是“交通强国”的重要内容，通过一系列探索，采用大数据、算法匹配、人工智能等手段，率先将货运匹配流程数字化，同时打造了一个数字化、标准化和智能化的智慧物流生态平台，充分释放网络货运平台的发展动能，助力物流业及实体经济降本增效，向上服务上游商家，向深服务制造工厂，向下服务乡村，推动物流业和制造业、农业深度融合，共同服务实体经济。

党的二十大报告明确提出，“要建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”

徐强表示，未来，满帮将继续在科技创新上下更大功夫，通过更多先进技术赋能货运司机和货主，助推物流业数智化升级，加快打造新业态新模式，促进产业链、供应链、价值链深度融合，助力实体经济高质量发展。

四、 财务概要

(一) 2022 年度财务概要

列支项	金额（人民币元）
收入总额	0.00
注册资金	0.00

捐赠收入	0.00
支出总额	946,765.35
公益支出	1,175,410.00
其他费用	-71,991.90
管理费用	5,000.00
筹资费用	-161,652.75
年末净资产余额	7,736,789.81
公益支出比	13.54%
管理费用比	0.53%
筹资费用比	-17.07%

注释：

- 其他收入：利息收入加返税。
- 公益支出比、管理费用比：根据《慈善法》、《关于慈善组织开展慈善活动年度支出和管理费用的规定》规定，慈善组织中不具有公开募捐资格的基金会，年度慈善活动支出和年度管理费用按照以下标准执行：上年末净资产低于1000万元高于500万元（含本数）人民币的，年度慈善活动支出不得低于上年末净资产的百分之七；年度管理费用不得高于当年总支出的百分之十四。（首年公益支出比基数选用注册资本金）。
- 筹款费用比：采用筹资人员工资福利和筹资费用支出占当年总支出的比例，参照国际惯例通常低于10%为好。

（二）2022年度捐赠收入概要

2022年，贵州省满帮公益基金会的捐赠收入为0元。

（三）资产构成概要

截止2022年12月31日，贵州省满帮公益基金会总资产

合计人民币 7,736,789.81 元，其构成如下：

内容	金额（人民币元）	比重
流动资产	7,736,789.81	100%
货币资金	7,736,789.81	100%
待摊费用	0.00	0.00%
长期投资	0.00	0.00%
固定资产	0.00	0.00%
无形资产	0.00	0.00%
资产总计	7,736,789.81	100.00%

五、 业务概要

（一）卡友援助项目

2021年4月27日，习近平总书记在广西考察时指出，要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益。2021年7月，根据中共中央组织部、交通运输部的部署，下发《交通运输部办公厅关于印发开展货车司机党建工作专项试点方案的通知》，中组部、交通运输部抽调骨干力量组成试点工作专班，贵州、四川两省组织部、交通运输厅组成省级专班，驻企指导满帮集团开展货车司机党建试点工作，按照中组部试点任务清单，对货车司机群体实施关

心关爱，满帮公益基金会制定关爱困难货车司机家庭方案，为遭遇重大交通事故、重大疾病的货车司机及家庭进行援助，2022年共计援助货车司机家庭73次。

- **项目周期：**2022.01—2022.12
- **运作模式：**运作
- **服务领域：**公益事业发展
- **服务地区：**全国
- **2022年资助金额：**81.3万元

(二) “抗疫爱心包”——货车司机温暖护航行动

2022年，受到全国各地疫情的影响，疫情防控形势严峻，道路运输货运行业成为了外防输入、内防反弹的重要一环。作为不断流动的群体，货车司机是疫情防控的重点对象。面对防疫工作，货车司机们充分信任、理解，积极配合，货运司机在保障各类生产生活物资运输的同时，他们的工作和生活也面临着多种风险、困难和挑战。

疫情之下，奔波在物流一线的货车司机群体，他们承担这保运保供保链的社会责任。在贵州省民政厅的指导与支持下，我会联合满帮集团党委共同发起“守护疫情下的卡车司机”公益行动，为卡车司机、卡嫂或其家庭送上爱心物资，让货车司机感到社会的温暖，以实际行动感谢广大货车司机在抗击疫情、民生保供和促进产业链供应链稳定等方面作出

的积极贡献。截至 2022 年底，已为 4000 多辆货车司机发放了“抗疫爱心包”。

- 项目周期：2022.04—2022.12
- 运作模式：运作
- 服务领域：公益事业发展
- 服务地区：全国
- 2022 年资助金额：13.194 万元

(三) “满帮云程奖学金”公益助学项目

卡车司机常年在外奔波，和孩子聚少离多，为下一代创造更好的物质条件。卡车司机虽不能在学业上给孩子太多辅导，但却一直努力承担着对家庭的责任，今年夏天，基金会宣布设立“满帮云程奖学金”公益助学项目，通过奖学金的形式，关爱卡车司机、致敬“保畅”主力，激励高考学子、分享成长荣光。

自项目启动以来，通过基金会、满帮集团等平台发布报名通道，面向社会征集成绩突出、表现优异的高考应届考生，结合家庭经济情况综合评判后对符合条件的 30 名学子给予每人 3000 元奖学金，鼓励学子们在步入大学殿堂后力争上游，让踏上人生新旅途的孩子们感受到来自社会的关心关爱，在大学期间能再接再厉、很好地完成自己的学业，也希望在他们进入社会有能力的时候把这份爱传递下去。

- 项目周期：2022.07—2022.12

- 运作模式：资助
- 服务领域：教育
- 服务地区：全国
- 2022 年资助金额：9 万元

(四) 情满校园——赤水市天台学校捐赠空调项目

2022 年夏天，各地持续的高温红色预警成为了全国焦点，特别是川渝地区，更是突破历史极值，连续多日最高气温突破 40℃，几乎包揽了全国最热地区的“TOP10”，成了名副其实的“火炉”。在毗邻四川的贵州省赤水市，当地气温与重庆不相上下，成为自 1961 年以来持续高温天气最多的一年，再加上近日叠加的新冠肺炎疫情、山火等原因，给当地人民群众生产生活带来了极大的不便。

随着开学季临近，赤水市持续的高温红色预警成为当地学校开学的一大障碍，由于学校硬件设备不完善，教室里没有有效的降温设备，仅靠两台吊扇通风远远不够，只能延期开学。在持续高温的极端天气下开学是对学生的不负责任，延迟开学又会打乱了老师的教学计划，耽误了学生的学习进度。赤水市今年天气格外异常，高温天气已经持续 10 多天了，8 月 23 日迎来最高气温 43℃，在这样的高温环境下，成人都无法承受，更何况把学生集中在没有空调的教室里。

在贵州省民政厅的牵头推动下，贵州满帮公益基金会紧急

启动帮扶程序，为天台学校初中部无偿捐助了空调制冷设备。经过 2 天时间的采购、安装与调试，如今该校初中部 13 个教室的空调设备已紧急安装完成。

- **项目周期：**2022.07—2022.12
- **运作模式：**资助
- **服务领域：**乡村振兴
- **服务地区：**贵州省
- **2022 年资助金额：**3 万元

(五) 关爱货车司机公益活动

当前新冠疫情防控形势严峻，如何做好卡车司机的防疫安全，让他们安全、舒心的跑运输，成为公路部门服务的重点。为响应中华全国总工会发起的“货车司机职业发展与保障行动”，自 2021 年起，基金会积极响应号召，基金会发起“夏日送清凉”、“冬日送温暖”等公益活动，2022 年为了做好关心关爱货车司机群体工作，切实将组织的温暖送到货车司机群体心中、手中，基金会携手满帮党委，在各级组织的大力支持下，开展关心关爱货车司机群体走访慰问活动。持续深入开展“夏日送清凉”、“冬日送温暖”等活动，践行“公路服务”理念，不断优化提升公路服务质量，提高卡车司机公路出行的安全感、幸福感、满意度。

- **项目周期：**2022.02—2022.12

- 运作模式：运作
- 服务领域：社会服务
- 服务地区：贵州省
- 2022 年资助金额：10.647 万元

六、 社会影响力

（一） 荣誉

截止至 2022 年底，贵州省满帮公益基金会共收到来自社会各界的支持与鼓励，累计获得锦旗 26 面、感谢信 16 封。

（二） 发声

截止至 2022 年底，贵州省满帮公益基金会先后在自媒体平台发布公益相关动态及资讯 18 条，涉及项目信息、新闻资讯等，报道以贵州省满帮公益基金会所开展的公益项目为载体，结合时事、节庆、党建等发布信息。

同时，人民网、中央广电总台国际在线等国家级媒体平台、地方媒体平台等报道关于抗疫爱心包的新闻 42 余篇，中国日报网、新华报业网等多家媒体平台报道了云程奖学金共计 10 余篇，天眼新闻、新华网等媒体平台报道情满校园项目共计 5 篇，中新社等媒体平台报道万里无忧援助项目共计 4 篇，累计发表新闻报道共计 61 篇，赢得了社会各界广泛关注和高度评价，取得

了良好的宣传效果。

贵州省满帮公益基金会
理事会

2022年12月31日